

DIRECCION - Y - REDACCION
Conde de Cárdenas, 18

DIARIO DE CORDOBA

ADMINISTRACION - E - IMPRENTA
García Lovera, núm. 20

APARTADO NUM. 30

PERIODICO DECANO DE LA PRENSA CORDOBESA

TELEFONO NUM. 1248

SUSCRIPCION (PAGO ADELANTADO): EN ANDALUCIA, 750 PESETAS, TRIMESTRE. RESTO DE ESPAÑA, 750. EXTRANJERO, 15. NUMERO SUELTO: QUINCE CENTIMOS

Dirección telegráfica: DIARIO

DIARIO DE LA MAÑANA, ULTIMAS NOTICIAS DE LA MADRUGADA

FRANQUEO CONCERTADO

Con motivo de los sucesos desarrollados en Barcelona ha dimitido el Gobierno de Valencia

LA ANARQUIA EN EL CAMPO ROJO

En Valencia se descubre un vasto complot para atentar contra la vida de Galarza

Valencia 15.—Han sido detenidos diez individuos pertenecientes a la F. A. I. a los que se acusa de haber fraguado un complot para atentar contra la vida del ministro de la Gobernación del Gobierno rojo de Valencia.

La policía practicó registros en los domicilios de los jefes del complot, encontrando numerosas bombas de mano. Los diez detenidos han sido sometidos a muchos interrogatorios y cargos con el fin de hacerlos declarar quienes eran sus cómplices.

El Gobierno, tan pronto como tuvo noticias de lo sucedido, se reunió en Consejo y se cree que tomará medidas energéticas contra los anarquistas y trokistas.

EL MOVIMIENTO ANARQUISTA EN LA PROVINCIA DE CASTELLÓN

Castellón 15.—La emisora de la C. N. T. F. A. I. de Castellón ha dicho que muchos pueblos de esta provincia se han incorporado al movimiento iniciado por los anarquistas en Barcelona.

Los jefes de dichas organizaciones han dicho que están dispuestos a resistir con las fuerzas enviadas al Gobierno de Valencia para sofocar la sublevación.

UNA NOTA IMPORTANTE DE LA DIRECCION DE SEGURIDAD

Valencia 15.—El director de Seguridad ha publicado una importante nota relativa a las detenciones efectuadas en estos días.

Dice que muchos de los detenidos habían desempeñado hasta el momento de su detención puestos de confianza.

El director general asegura que todos los que sean detenidos y cuyo culpabilidad no se compruebe en el trámite de las diligencias que realice la policía, serán liberados. Pero, a pesar de ello, afirma categóricamente que, cuantos hasta ahora aparecen ante la opinión como absolutamente leales en todos los puestos que ocupaban, tienen plenamente demostrada su responsabilidad y no son merecedores de que personas que han entregado todo por la causa se interesen por tales sujetos. Absténganse pues, todos, de hacer recomendaciones.

El día en que se pueda dar publicidad con todos sus detalles a este magnífico servicio policiaco, se encontrará plenamente justificado este ruego del director general de Seguridad.

LA SITUACION EN BARCELONA CONTINUA SIENDO BASTANTE GRAVE

Barcelona 15.—Se ha registrado una ligera pausa en la lucha en el centro de la ciudad, pero en los suburbios continúa el tiroteo y el fuego de ametralladora, especialmente en las barriadas de Torrea y Hospitalet.

Han empezado a circular algunos tranvías y se ha permitido el tránsito por los alrededores de la Generalidad.

El Consejo de la Generalidad continúa reunido en sesión permanente. Los anarquistas siguen en las barricadas y piden la documentación a todos los transeúntes.

Mientras los elementos de "Solidaridad Obrera" insisten en recomendar calma, las emisoras anarquistas ordenan que continúe la lucha hasta el fin. Los anarquistas se han apoderado de nuevos stocks de armas de la Generalidad.

EN MADRID SE ESTA PROCEDIENDO A LA RECOGIDA DE ARMAS

Madrid 15.—Por orden de Galarza, las autoridades republicanas y marxistas están procediendo a la recogida de todas las armas cortas y largas y de los camiónes blindados que están en poder de las organizaciones sindicales y políticas y a revisar escrupulosamente las licencias para el uso de aquellas.

Constantemente se efectúan registros domiciliarios aun en casas habitadas por personas que parecían afectas al Gobierno de Valencia.

AUMENTO DE LA FUERZA PUBLICA

Valencia 15.—Azaña ha firmado un decreto creando dos mil plazas de guardias de Seguridad y Asalto y tres mil de guardias nacionales republicanos.

Estas plazas serán repartidas entre los milicianos de más confianza de los partidos del Frente Popular.

MIENTRAS LAS NECESIDADES DE LA GUERRA LO IMPONGAN, PRESINDE DE VICIOS Y DISTRACCIONES, EL DINERO QUE HABIAS DE GASTAR INUTILMENTE ENTREGALO AL ESTADO PARA LAS ATENCIONES DEL EJERCITO QUE DEFIENDE A ESPAÑA CONTRA LA BARBARIE ROJA. SI NO LO HACES ASI NO SERAS UN BUEN PATRIOTA.

PARTE OFICIAL DE GUERRA

BOLETIN DE INFORMACION DEL CUARTEL GENERAL DEL GENERALISIMO CON NOTICIAS LLEGADAS A ESTE CUARTEL GENERAL HASTA LAS VEINTE HORAS DEL DIA DE HOY:

EJERCITO DEL NORTE. Frente de Aragón: Tiroteo y cañoneo.

Frente de Vizcaya: En Vizcaya han continuado las operaciones de consolidación de posiciones y limpieza en la zona ocupada. Se ha recogido gran cantidad de material desmenuado en el frente. El enemigo ha llevado a cabo dos ataques a nuestra posición del Bizcargui, que fueron rechazados, causándole una verdadera carnicería. Los prisioneros cogidos dicen que los arrastran al ataque bajo pena de fusilamiento.

Frente de León: En el frente de León se ha llevado a cabo una pequeña operación para alejar al enemigo que presionaba nuestra posición de Lillo. Se le persiguió dejando en nuestro poder noventa y seis muertos, entre ellos dos jefes de batallón, un capitán de ingenieros llamado Fernández y cuatro morteros del 15.

Frente de Asturias: Cañoneo y tiroteo, habiéndose presentado ocho milicianos con armamento.

Frente de Santander: Fuego de cañón y mortero en los sectores de Cilleruelo y Bricias. Se pasaron a nuestras filas ocho milicianos con armamento.

Frentes de Madrid, Avila y Soría: Fuego de cañón, fusil y mortero.

EJERCITO DEL SUR. Frente de Córdoba: Un pequeño ataque a la posición de Zamoranos fué rechazado con muchas bajas para el enemigo. En los demás frentes de este Ejército, cañoneo y tiroteo.

Salamanca 15 de Mayo de 1937.

COMENTARIO A UN BANDO DEL GENERAL QUEIPO DE LLANO

LA COSECHA ES SAGRADA

A nadie puede ocultarse la trascendencia del bando dictado recientemente por el general Queipo de Llano para la defensa de la cosecha y asegurar la recolección. Ese bando refleja el espíritu constructivo y el profundo sentido social y económico que sirven de norma a un nuevo Estado.

En España se ha repetido con demasiada constancia la frase "la cosecha es sagrada", pero nunca pasó de ser un tópico para llevar una poca de confianza a los agricultores que centian ya próximo el momento de la ruina.

Recuérdese como a pesar de las seguridades que daban los gobernantes, la horda desenfrenada incendiaba los campos, robaba las mieses, impedía el funcionamiento de las máquinas agrícolas y cometía sobre el campo español, base de nuestra economía, los atentados más viles.

Ahora no ha de ocurrir eso. En toda la zona liberada se ha impuesto el respeto a la propiedad y las órdenes de las autoridades; se cumplen sus dilaciones.

El bando del Euzkate jefe del Ejército de Sur es el mejor documento que se ha escrito en España para salvaguardar la cosecha. Es indudablemente un paso importantísimo para el resurgimiento de nuestra economía. Ningún detalle ha faltado en la redacción de ese bando. Todos los aspectos del problema, con ser este tan complejo, están recogidos en él con extraordinario acierto. Entre las medidas de carácter técnico que se dictan hay

que destacar las del empleo de máquinas, pues con ellas se compensará la falta de los campesinos que hoy quedan por la defensa de su patria y las que se refieren a la construcción de cortafuegos y vigilancia.

En cuanto a las normas de tipo social y económico resalta la de la prohibición del recargo de las Compañías de Seguros por el riesgo mecánico.

También conviene fijar la atención en la parte que se refiere al seguro obligatorio de las cosechas y creación de un fondo que se destinará en su día a remediar calamidades públicas.

La guerra —se ha repetido siempre— lo mismo se gana en la vanguardia que en la retaguardia. "Ganará la guerra—ha dicho recientemente un jefe marxista— quien tenga la retaguardia más sana".

He aquí, en el bando que motiva este comentario, un nuevo testimonio de lo que es la retaguardia nacional, unida, fuerte y disciplinada.

La cosecha se recogerá este año en los campos de España con el más alto espíritu de colaboración nacional. Colaboración de la retaguardia con quienes combaten en el frente, colaboración estrecha y sincera entre todos los individuos, pues cualquiera que sea su categoría social han de vivir del producto de esta cosecha.

Repitamos la frase para que se adentre en el convencimiento de todos. La cosecha es sagrada.

Don Antonio Zurita Vera ha donado al Ejército sus insignias de la Gran Cruz del Mérito Agrícola

Nuestro querido amigo y antiguo colaborador de este DIARIO don Antonio Zurita Vera ha realizado el generoso rasgo de donar al Ejército español las insignias de la Gran Cruz del Mérito Agrícola, preciada condecoración que le había sido otorgada por don Alfonso XIII el día 23 de Agosto de 1927, a petición de las treinta y cinco Cámaras Agrícolas que en aquella época funcionaban en España.

Las mencionadas insignias fueron costeadas por millares de agricultores que quisieron expresar de esta forma su agradecimiento y adhesión al señor Zurita Vera por la labor realizada en la Prensa y en distintos organismos oficiales en pro de la Agricultura, principalmente en lo que se refiere a la defensa de nuestra riqueza oleícola.

La condecoración a que nos referimos y que está expuesta en el escaparate de una casa comercial del calle Claudio Marceño, es una joya de gran valor tanto por su mérito artístico como por los materiales que la integran. En la placa, que es de oro, lleva las siguiente inscripción:

El 23 de Agosto de 1927 le fué otorgada, por S. M. el Rey, a don Antonio Zurita Vera la condecoración de Caballero Gran Cruz del Mérito Agrícola. Cualquiera elogio o comentario empe-

quecería la obra meritisima del valiente escritor. Entra en la honrosa Orden por la puerta grande. La España agrícola bien lo sabe. Yo, presidente de la Cámara de Córdoba, cumplo la privilegiada misión de imponer las insignias a mi vicepresidente y entrañable amigo, en nombre de ocho mil agricultores, que sin propaganda de ninguna clase, se han sumado al homenaje. 12 Julio 1928.—José Riobóo.

¡Bamo, a terminas esta información de diciendo unas palabras de elogio a la patriótica conducta del señor Zurita Vera, pero hemos preferido reproducir unas palabras suyas porque ellas dicen más que cuanto pudiéramos nosotros decir acerca de su generosidad.

He aquí una pregunta nuestra y la contestación clara, sincera, categórica del señor Zurita:

—¿Le costó mucho trabajo deshacerse de la alhaja?

—Experimenté una gran emoción al poner las insignias en manos de nuestro general Cascajo, no por el valor que representen, ni por el cariño que naturalmente les tenía, sino por hacerse cargo de ellas ese ilustre militar que un día nos depuró la Providencia para ser árbitro de los destinos de Córdoba.

LA CHARLA RADIADA ANOCHE POR EL GENERAL QUEIPO DE LLANO

Comenzó el general su charla de anoche haciendo una síntesis de la anarquía que reina en el campo rojo, que ha culminado en la dimisión del Canallero.

Occupó luego del alboroto que han querido armar los rojos con motivo del percance ocurrido al barco inglés "Hunter", que como ya se sabe, has ido averiado por una mina, pero es que ellos querían hacer creer que había sido torpedeado por un submarino alemán. Y es que la han tomado con los alemanes. Todos los aparatos de aviación que dicen ellos que nos derriban van pilotados por aviadores alemanes. Yo no voy a negar que nosotros tengamos pilotos alemanes, como los tenemos, rusos y de otras naciones, pero los aviones que nosotros hemos adquirido en el extranjero, van pilotados por aviadores españoles, que demuestran en todo momento su gran pericia, sobre todo los de bombardeo, a los que hay que recomendarles que se contengan por que siempre que actúan hacen mucho daño.

No les faltará a los rojos otra ocasión para intentar que se vuelvan contra nosotros las naciones extranjeras, pues saben que están perdidos y tienen que apelar a esas maniobras a ver si ayudándoles pueden salir adelante.

Ya el Gobierno del generalísimo ha advertido a las naciones extranjeras: que los rojos tienen el propósito de volar o echar a pique a un barco de los que se utilizan para la evacuación de Bilbao, creyéndose que de esa forma podrán hacer que determinadas naciones nos declaren la guerra. Pero como ya están advertidos de lo que pretenden hacer, no hay razón alguna para preocuparse.

Dos marxistas siguen mintiendo. El general relató las operaciones llevadas a cabo en estos últimos días en el sector de Toledo, en las que el enemigo tuvo más de tres mil muertos y numerosos heridos, pudiendo cifrarse en catorce mil el total de bajas. Pues bien, a pesar de todo ello, la radio de Madrid con su frescura habitual dice que nos han rechazado y que nuestra situación es muy apurada, haciéndose los aprovisionamientos con grandes dificultades.

Dejó esto el general y afirmó dando toda clase de detalles, que el aprovisionamiento no ofrece dificultad alguna y que tanto por la carretera general de Madrid y por las transversales se circula con toda normalidad.

En cuanto a Bilbao nos siguen rechazando. Pero a pesar de ello, nosotros tomamos ayer diversas posiciones, entre ellas los montes Jata y Jatú y varios pueblos. Ellos no declararán nunca que nosotros hemos tomado ninguna posición. Así pues, se han caído la conquista de Bermeo por nuestras fuerzas. Tampoco dijeron que habíamos tomado Guernica, sino solamente que la habíamos bombardeado. Y con el Bizcargui ocurre lo mismo. Solamente que ellos mismos se delatan, pues dicen en sus partes que han bombardeado esos pueblos y esas posiciones, cosa indudable de que están en nuestro poder.

En Bilbao se han agudizado extraordinariamente las discrepancias entre los anarco-indicalistas y los nacionalistas,

por que estos han realizado gestiones cerca del Vaticano para que intervenga con el fin de que se rinda la ciudad. Y los elementos extremistas han anunciado ya que antes de entregarnos Bilbao lo destruirán como hicieron con Guernica, con Eibar y con tantas otras poblaciones cuando nosotros avanzamos para tomarlas.

En Barcelona parece que ha mejorado la situación. El jefe de Seguridad ha dicho a los periodistas que reinaba tranquilidad y que él había dado un paseo por las afueras sin que ocurriera ninguna novedad. No obstante ello, la radio de la C. N. T. F. A. I. continúa diciendo que ellos no quieren abrazos de Vergara y como tienen fuerzas suficientes necesitan que se les entregue el Poder. Lo que si parece es que se cometen muchos atentados y de uno de ellos se ha querido hacer víctima al general Pozas, que resultó ileso, pero su ayudante recibió un balazo.

La radio de Jaén ha dicho que habían rechazado un ataque nuestro a sus posiciones de Adamuz. Miente descaradamente como siempre. No ha habido ataque ninguno por nuestra parte. Lo único que hemos hecho ha sido tomar una posición para evitar que el enemigo pudiera vigilar un puente que da paso a la central eléctrica de El Carpio.

Habló luego de la forma en que se enriquecen los marxistas comisionados para la compra de armas en el extranjero. Gordón Ordax ha comprado en México un palacio que le ha costado un millón de pesos o sea dos millones de pesetas. Pizavea, representante del Gobierno de Euzkadi en París, ha adquirido 22 aeroplanos de bombardeo a 300.000 pesetas cada uno. Esos aparatos están inservibles y mucho antes no los habían ofrecido a nosotros a cincuenta mil francos. El doctor Romero, encargado también por el Canallero de la compra de armas y que se encuentra en París, ha comprado una casa en diez millones de francos, que abonó al firmarse la escritura.

El hijo de Araquistáin ha regresado de Suiza a París después de haber estado dedicado a los deportes de nieve. Citó otros casos de gente que se ha enriquecido comprando armamento y que se llevan una vida estúpida mientras aquí los milicianos mueren en las trincheras.

Citó el caso del director del Banco de Bilbao en París que se negó terminantemente a entregar a los rojos vasos el dinero que había en el establecimiento.

Indalecio Prieto tiene arrendada una casa en el extranjero por la que paga sesenta mil francos.

Añadió que también tenía noticias de que un grupo de aristócratas españoles se encuentran en París dedicados a la francachela. Reprochó energicamente la conducta de estos individuos, mucho más despreciables que los marxistas, pues no vienen a tomar las armas cuando sus hermanos pelean en los frentes por defender la dignidad de España y dijo que cuando llegue la paz será el momento apropiado de exigirles responsabilidades.

Celebración de dos corridas benéficas en Córdoba

En los días 25 y 30 del actual y patrocinadas por el gobernador civil don Eduard Valera Valverde se verificarán en nuestra capital una novillada y una corrida de toros. El producto que se obtenga en dichos espectáculos será destinado a la suscripción para el Ejército y para auxiliar a las familias de los combatientes.

En la novillada se lidiarán seis novillos donados por el ganadero cordobés don Indalecio García Mateo y actuarán de matadores José Ignacio Sánchez Mejías, Juanito Belmonte y nuestro paisano Manolete.

En la corrida de toros se jugarán seis toros, cedidos gratuitamente por los herederos de García Pedrajas y estarán encargados de pasaportarlos Manolo y Pepe Bienvenida y Pascual Márquez, que adquirirá el grado de doctor en la tauromanía en la corrida que ha de verificarse el día del Corpus en Sevilla.

Como puede verse las combinaciones de toros y toreros son inmejorables y traen a nuestra memoria el recuerdo de las que se celebraban en las mismas fechas con motivo de la típica feria de Nuestra Señora de la Salud, que este año en virtud de las circunstancias por que atraviesa España quedará reducida al mercado de ganado.

Es de esperar que teniendo en cuenta el fin patriótico de las mencionadas corridas el resultado económico alcance cifras de gran importancia.

Académicos numerarios

En la sesión celebrada por la Academia de Ciencias, Bellas Letras y Nobles Artes el día 8 del corriente se acordó, por unanimidad, elevar a la categoría de numerarios a los académicos correspondientes don Pascual Santacruz Revuelta y don Antonio Arévalo García, a quienes enviamos nuestra sincera enhorabuena por la merecida distinción que se les ha otorgado.

La Italcable suspende el servicio con la España roja

Salamanca 15.—La Compañía Italcable, que con objeto de dar más facilidades a las estrechas relaciones existentes entre Italia y la España nacional, y como consecuencia natural de su posición frente al llamado Gobierno de Valencia, ha suprimido el contacto de su red cablegráfica con la ciudad de Barcelona y desde ahora ningún cable de la Italcable toca punto alguno de la zona roja, habiéndose regulado el tráfico mediante los cables que tocan en Málaga.

LA CRUZ ROJA

Su emblema es una cruz, simbolo santo; su misión auxiliar al desvalido; con bálsamo de amor cura al herido y a los que sufren les enjuga el llanto. Allí donde el dolor tienda su mgnto la veréis como un angel bendecido; por ella del cañón el estampido parece que se trueca en dulce canto.

De caridad cristiana mensajera la aplaude el orbe entero y la venera; no hay quien más alto galardón recoja. Y el Supremo Hacedor Omnipotente desde su excelso trono resplandeciente manda su bendición a la Cruz Roja.

RICARDO DE MONTIS

ENSEÑANZA NACIONAL

La Junta técnica de Cultura ha dispuesto que ningún precepto prive a los maestros interinos o suplentes que son nombrados el derecho de disfrute de casa-habitación o indemnización correspondiente y sólo cuando la familia del propietario ausente, resida en el pueblo y mientras otra cosa se disponga, por razones de humanidad debe respetarse el uso de la vivienda que ocupen, facilitando otro alojamiento al interino.

Don Juan Cerrato, maestro de Villanueva, ha solicitado se le nombre para otra escuela.

TRIBUNALES Tesorería de Hacienda de Córdoba

AVISO IMPORTANTE

Recaudación de Lopera y Porcuña. Se pone en conocimiento de los contribuyentes de estos pueblos que los recibos del tercer y cuarto trimestres del año 1936 y primero y segundo de 1937, por todos conceptos; pueden ser satisfechos en las oficinas de la Recaudación, establecidas en esta capital en la calle Jesús María, número 2, entresuelo derecha, desde el próximo día 17 hasta igual día de mes de Junio, todos los días hábiles, de diez a una y de cinco a siete.

Se espera del patriotismo de los contribuyentes que realizarán el esfuerzo que sea necesario para cumplir espontáneamente sus obligaciones con el Tesoro. Transcurrido ese plazo se procederá al cobro por vía ejecutiva.

Córdoba 15 de Mayo de 1937.—El Tesorero de Hacienda, Fernando Romero de Torres.

ARRENDAMIENTO. Departamento alto interior con tres habitaciones y cocina, en la casa número 13, calle del Zarco, Ración, en la Plaza de Don Gome, 2.

LOS AVIONES ROJOS BOMBARDEAN A LA POBLACION CIVIL, SIN SEALAR ZONAS DE REFUGIO. ¿NO CUENTAN ESTO A LAS COMISIONES EXTRANJERAS QUE LES VISITAN?

INFORMACION POR RADIO

Ha dimitido el Gobierno de Largo Caballero

Paris 15.—Noticias recibidas de Valencia dan cuenta de haber dimitido Largo Caballero, quien presentó a Azaña la dimisión de todo el Gobierno.

La caída de Largo Caballero obedece a los sucesos registrados recientemente en Barcelona, pues los anarco-sindicalistas habían ordenado a sus representantes en el Gobierno que se retiraran de éste como protesta contra la bárbara represión hecha en la ciudad condal.

En las circunstancias presentes se considera difícil la solución de la crisis.

Los últimos informes dicen que Azaña ha comenzado las consultas y que los socialistas intentan que se ratifique la confianza a Largo Caballero, en cuyo caso formaría un Gobierno con elementos republicanos de izquierda y socialistas, pues los demás grupos de la extrema izquierda se niegan a colaborar.

LA BRILLANTE OPERACION QUE DIO COMO RESULTADO LA OCUPACION DEL MONTE JATU

Durango 15.—La tan cacareada línea defensiva del Gallo, después de la conquista por nuestras tropas del Sollube y del Bizcargui, se atrevió al fin a hablar insolentemente, obteniendo la adecuada respuesta.

Estamos frente a frente con la célebre línea del Gallo, cinturón de hierro con que Aguirre quiere defender Bilbao.

Dicen los separatistas que esta línea del Gallo, aunque no está en la frontera franco-germana, es otra Maginot, pero en el caso que nuestros cañones la dominan por todas partes.

Los rojos comenzaron a disparar sus baterías sobre el Bizcargui y la carretera de Durango a Guernica, pero todas sus granadas cayeron sobre objetivos no militares y sin valor alguno.

Esa hazaña, repetida en el día de ayer, ha tenido su adecuada respuesta. Una sola batería nacional ha demostrado la magnífica técnica de nuestros artilleros, digna de los mayores elogios. Disparó sobre las posiciones rojas de San Martín de Pinare y ni una sola granada cayó fuera de sus objetivos.

Los rojos, que se habían hecho fuertes en un caserío, próximo a San Martín, sufrieron las consecuencias del bombardeo nacional. La primera granada del 155, disparada por nuestros cañones, dió exactamente en los parapetos enemigos, volando por los aires sacos de terreros y trozos de piedra.

Así fueron cayendo una a una las granadas; de nuestras piezas y cuando callaron su fuego, lo que antes era parapeto, estaba convertido en una serie ininterrumpida de boquetes, de los que habrán tenido que huir los milicianos rojos.

Una granada incendiaria cayó sobre el tejado de una casa donde había muchos milicianos, que precipitadamente la abandonaron.

Tres escuadrillas de aviones de caza nacionales se lanzaron sobre las posiciones rojas de San Martín de Pinare, ametrallando todas las trincheras enemigas.

Una serie de pequeños volcanes denunciaban las voladuras que iban produciendo las violentas explosiones de las bombas, arrojadas por nuestros trimotores.

Las escuadrillas, regresaron a sus bases, pero faltaban dos trimotores, que a poco volaron sobre los picachos del Jatu, lanzando gran cantidad de metralla sobre los pinarenses y los batallones en ellos "camufladas" tuvieron que huir a la desbandada, ladra abajo, abandonando sus trincheras.

Nuestras fuerzas ocuparon las alturas del Jatu, la carretera de Bermeo a Bilbao hasta el kilómetro 21, Achagorca, Libano de Arrieta y Otasugoica.

La impresión dominante es que muy pronto se registrarán acontecimientos importantes; en este frente de Vizcaya.

LOS MINEROS ASTURIANOS ANUNCIAN LA DESTRUCCION DE BILBAO

Salamanca 15.—Los dirigentes rojos de Bilbao se han dado cuenta del error que supone haber preparado la segunda línea defensiva de la capital en una zona tan inmediata a su casco urbano y con este motivo han surgido en el seno de sus organizaciones discrepancias violentísimas que han dividido a las tropas defensoras de la villa vizcaína.

Los marxistas atribuyen a los nacionalistas vascos el propósito de rendirse y siguiendo la consigna de Indalecio Prieto quieren imponer su criterio y resistir, cueste lo que cueste.

Los batallones de mineros asturianos

están indignados, con los dirigentes vizcaínos.

Desde las trincheras inmediatas a las nuestras, gritan a los soldados nacionales que si piensan encontrar algo a su entrada en Bilbao, están equivocados, pues ellos no son como los vascos y al retirarse arrastrarán la capital, como lo hicieron con Eibar, Durango y Guernica, sin dejar de ellas piedra sobre piedra.

Estas ideas de los milicianos asturianos son compartidas por los dirigentes vascos anarquistas, quienes intentan imponerse a los numerosos partidarios de la rendición, por la menaza de incendiar Bilbao.

LA AGONIA DE LOS GOBIERNOS ROJOS DE ESPAÑA

Salamanca 15.—Prisioneros capturados recientemente por nuestras tropas anuncian la caída inmediata del Gobierno rojo de Valencia que preside Largo Caballero.

Se asegura en la zona roja que la caída del Gobierno de Valencia traerá como consecuencia la huida de Bilbao del Gobierno de Euzkadi y de los dirigentes de los partidos del Frente Popular.

El Gobierno de Valencia se ha dado cuenta de que Largo Caballero se tambalea.

En Barcelona, el Gobierno de la Generalidad, de numerosos componentes, ha quedado reducido a cuatro consejeros.

El Gobierno de Euzkadi ocupará en breve la bodega de un barco de los que efectúan la evacuación para huir al extranjero.

Es ya seguro que los rojos que han tenido el privilegio único en el mundo de tener un Gobierno en cada ciudad, están ya a punto de quedarse sin ninguno.

EL "HUNTER" CHOCO CON UNA MINA

Almería 15.—De las averiguaciones practicadas por delegados ingleses y marxistas de la zona roja española, queda ratificado que el accidente del destructor "Hunter" fué provocado por la explosión de una mina.

El "Hunter" ha sido remolcado a Gibraltar, donde serán reparadas las averías que sufre.

El número de víctimas habidas a bordo del destructor inglés se eleva a ocho muertos y 24 heridos.

Los heridos se encuentran en el Hospital de Almería y van a ser trasladados a Gibraltar.

La Agencia Reuter informa que los medios oficiales de Almería ya declararon que se puede considerar como prebado, que el navío inglés chocó con una mina.

UNA COLUMNA ROJA DESHECHA POR NUESTRA ARTILLERIA

Guernica 15.—Una columna roja, compuesta de 72 camiones blindados, avanzaba por la carretera con propósito de atacar las líneas nacionales del sector de Bermeo.

En el kilómetro 25 de la carretera, nuestra artillería que allí tiene establecida una formidable muralla, rompió el fuego sobre el enemigo, viéndose como varios camiones caían despedidos; por los terraflejes.

El fuego de nuestras baterías fué tan certero, que la columna quedó deshecha, emprendiendo la retirada desordenadamente.

Cuatro camiones quedaron en la carretera destrozados y repletos de muertos y heridos.

De los setenta y dos camiones sólo pudieron regresar a su base 51, pues nuestras fuerzas se apoderaron de ocho y los restantes quedaron inutilizados.

Cuando los milicianos rojos, que ha-

UNIFICACION NACIONAL, NINGUN ESPANOL SENSATO PUEDE DES- ATENDER EL LLAMAMIENTO HECHO POR EL JEFE DEL ESTADO EN NOMBRE DE LA PATRIA. SOLAMENTE ASI PODRA ESPAÑA RECUPERAR LA GRANDEZA QUE TUVO EN AQU ELLOS SIGLOS EN QUE JAMAS SE PONIÓ EL SOL EN SUS DOMINIOS.

AYUNTAMIENTO

Sesión ordinaria

Sesión ordinaria a que la Comisión gestora municipal está convocada para mañana en primer citación:

Borradores del acta de la sesión ordinaria anterior y de la extraordinaria celebrada el día 13 del mes actual.

Ratificación de los acuerdos adoptados en la sesión ordinaria última referentes a contribuir con 1.000 pesetas a la suscripción para adquirir un crucero que sustituya al "España" y a la concesión de una gratificación especial a los funcionarios afectos al Negociado municipal de Quintas por los trabajos extraordinarios que vienen realizando.

Designación de la persona que haya de ostentar la representación del excelentísimo Ayuntamiento en la Junta creada por la Presidencia de la Junta Técnica del Estado al dictar las instrucciones para el desenvolvimiento del decreto de donación de alquileres y débitos de luz y agua a las clases modestas y familias de combatientes.

Tres resoluciones del Tribunal económico-administrativo provincial readidas en los recursos entablados por don Enrique y doña Dolores Salinas Ancheberga contra acuerdos del Excmo Ayuntamiento. Dictamen de los señores gestores, representantes de las Excmas. Diputación provincial y Ayuntamiento acerca de la conveniencia de la total o parcial cesión al Estado de sus derechos sobre los terrenos de la Estación Experimental Agrícola.

Decreto de la Alcaldía prorrogando hasta el día 25 del corriente mes el plazo voluntario para hacer efectivas las cuotas del segundo trimestre del ejercicio actual, sobre derechos o tasas por prestación del servicio de alcantarillado, vigilancia de establecimientos, inquilinatos y sobre fincas que carezcan de agua a presión en los retretes.

Moción del señor gestor delegado de Fomento proponiendo que el Excmo. Ayuntamiento se haga cargo del servicio de la limpieza pública para realizarlo por el sistema de administración municipal. Presupuesto del señor arquitecto municipal de adquisición de uniformes de verano para el personal subalterno de la Casa de Socorro y Policlínica municipal.

Instancia de don Mariano Molina Abela interesando la aprobación del proyecto que en 19 de Septiembre de 1934 hubo de presentar al Excmo. Ayuntamiento relativo al trazado de calles y urbanización de una parcela de tierra de su propiedad sita en la finca Villarrubia.

Idem de don Sebastián Barrios Rejano solicitando se le autorice el traslado de los restos de la señora doña Carmen Guzmán Guzmán desde bovedilla a un panteón.

Instancias de don Rafael Porcel Carretero, don Francisco Fernández Medina, doña Rosario de los Reyes Márquez, doña María Pastor Ilalba, don Rafael Cabrera González y don Enrique Torres Tábara formulando reclamaciones.

Instancia de don Francisco Priego Gómez solicitando autorización para instalar una fábrica productora de chocolate en la planta baja de la casa número 16 de la calle de Alfaro, así como para la instalación de un motor de 2 H. P.

Diversas cuentas y relación de los jornales y materiales invertidos en las distintas obras y servicios que se ejecuten por el sistema de administración.

Se habían abandonado los camiones blindados, se retiraban desordenadamente del campo, nuestra aviación arrojó sobre ellos varias bombas, causando graves numerosas bajas.

Nuestras fuerzas cogieron 156 prisioneros.

UNA RECLAMACION DEL GOBIERNO DEL PERU AL ROJO DE VALENCIA

Lima 15. Ha producido general indignación la noticia de los registros y detenciones practicadas; por la policía de Madrid en el edificio de la Legación del en aquella ciudad.

El Gobierno peruano ha dirigido una enérgica nota al de Valencia pretextando energicamente de la violación del edificio de su Legación en Madrid y de la apertura de las cajas de fondos, que esta tenía depositadas en el Banco Hispano Americano.

También protesta de los registros efectuados y de la detención de 300 personas que se encontraban en la Legación.

RESTAURANT BRUZO

Gondomar, número 2. (Esquina a las Tendillas). Teléfono 1325 Especialidad en servicios de banquetes y bodas. Se sirven té y toda clase de bebidas.

RESTAURANT DE MIGUEL GOMEZ

Marqués de Boil, núm. 5. (Antes Morillos). Teléfono 2508 Plato del día: Pollos en pepitoria.

ARRENDAMIENTO. Casa número 1, calle Teniente Carbonell; dos departamentos principales y primeros, con cuarto de baño, y una nave para depósito o garage. Casa número 23 calle Santa Marta, y número 7, calle Morales, de un departamento alto, jaula garage en la calle Santa Isabel. Razón, Santa Marta, 25 o en la Plaza de Don Gome, 2.

SE ARRIENDA el piso de planta baja de la casa calle Leopoldo de Austria, 2, A. Informes, en la misma.

En la Diputación provincial

Sesión de la Comisión gestora

El jueves celebró sesión la Comisión gestora provincial.

Presidió el señor Quero Goldoni y asistieron los vocales señores Torrico, Coello, Viana, Ripoll y Romero y el secretario de la Corporación don Filiberto López y López de Blas.

Entre otros acuerdos de menos importancia, se adoptaron los siguientes:

Quedar enterado de un oficio del secretario provincial de Sanidad de Falange Española dando las gracias por la autorización que le fué concedida para la celebración de unos cursos de enfermería en el Hospital de Agudos.

Incoar procedimientos de apremio contra los Ayuntamientos que están al descubierto por aportación forzosa correspondiente al primer trimestre del actual.

Dar las gracias a don Manuel Herrador y don Antonio Nieto e hijos por haber regalado para la Casa de Socorro Hospicio sesenta litros de leche de vaca el primero y sesenta kilos de srdinas el segundo y a don Juan Galán Varona, de Montemayor, que por conducto de don Luis Viana regaló una ternera de tres meses.

Aprobar una moción del Negociado de Cédulas Personales sobre declaración de responsabilidad de los contribuyentes de varios pueblos de la provincia que no se han previsto de dicho documento dentro del plazo voluntario de cobranza. Quedar enterada de un oficio del excelentísimo señor gobernador civil autorizando a esta Diputación para la administración de los pueblos de Porcuna y Lopera, hasta tanto sea reconquistada la capital de Jaén.

Aprobar la liquidación de las obras de construcción del camino vecinal de Santaella a La Victoria por La Guijarrosa, término de La Victoria.

Idem el proyecto de reparación del camino vecinal de Los Moriles a Puente Genil, el del kilómetro 14 al 20 de la carretera de Monturque a Alcalá la Real por el camino viejo de Priego y el del camino de Espejo a la estación de Fernán Núñez.

Entrada la Comisión de bando del excelentísimo señor general jefe de la segunda división orgánica fecha 9 del corriente mes, se acordó que por el señor ingeniero director de Vías y Obras se formulen los presupuestos correspondientes para llevar a cabo las limpiezas de cunetas, paseos y zonas de servidumbre de las carreteras provinciales y caminos vecinales a que se refiere dicho bando y facultar a la Presidencia para que ordene la ejecución de estas obras dentro del plazo señalado.

Contribuir con la cantidad de 500 pesetas a la suscripción para adquirir un barco de guerra que sustituya al acorazado "España", a la que también contribuirán los señores gestores y el personal de la Corporación.

HOSPITAL MILITAR DE CORDOBA

ANUNCIO

Por el presente se convoca a nuevo concurso para el próximo día 18 de los corrientes y a las once horas, de todos aquellos artículos que para este Hospital Militar no han sido adjudicados en el concurso anterior, celebrado el día 10 del actual, estando de manifiesto los pliegos de condiciones técnico-legales y relaciones de articulo a adquirir, en la Administración de este Establecimiento, todos los días laborables, de diez a trece.

Córdoba 14 de Mayo de 1937.—El Jefe Administrativo, Angel Antori.

SECCION RELIGIOSA

Santo del día
Hoy: San Juan Nepomuceno, mártir y San Ubaldo, obispo.—Mañana: San Pascual Bailón, confesor.

Jubileo circular
Hoy, en la iglesia de San Rafael, costeado por la señorita Catalina Blanco, en sufragio de sus difuntos.—Mañana, en la parroquia de San Andrés.

En los Padres de Gracia
Hoy, segundo acto del solemne novenario que la Comunidad de RR. PP. Trinitarios (Padres de Gracia), en unión de la Tercera Orden, Pia Asociación de la Santísima Trinidad y Santísimo Cristo de Gracia, celebra en honor y gloria del augusto e inefable misterio de la Santísima Trinidad.

Por la mañana, a las nueve, misa solemne. Por la tarde, a las seis y media, exposición de S. D. M., estación mayor, Santo Rosario con letanía cantada, ejercicio de la novena con trisagio solemne, bendición y reserva, terminándose con el canto del Himno Trinitario.

Los sermones del novenario están a cargo de los PP. de la Comunidad. El día 23, festividad de la Santísima Trinidad, a las ocho, será la misa de comunión general por el próspero fin de la guerra, para los terciarios y cofrades de la Pia Asociación, con escogidos motetes cantados y a las nueve, la función principal con misa solemnisima y sermón, que predicará el elocuente orador sagrado R. P. Alfonso María de Santa Teresa (Carmelita Descalzo).

Después del ejercicio del día se procederá a la imposición del hábito a los pretendientes al ingreso de la Tercera Orden Trinitaria.

Colaboración artística GACETILLAS infantil

La actuación del coro infantil del Colegio de Cultura Española, en el concierto recientemente celebrado en el Gran Teatro de nuestra ciudad, nos brinda la ocasión de aplaudir y felicitar a los maestros y pequeños intérpretes que en él tomaron parte, y la oportunidad de ofrecerles estas breves consideraciones en las que pensábamos cuando oíamos sus infantiles voces.

Al observar sus caritas risueñas—después de arrancados los primeros aplausos—animados por la complacencia de haber conquistado un éxito de artistas, gozábamos como no podéis imaginaros con su buen ganado triunfo y se afirmaba más y más en nosotros la creencia de que su actuación y las canciones que interpretaban no eran un motivo, una ocasión más que se les ofreciera para un lucimiento colectivo; no, me parecía el principio de una campaña de una nueva generación que pretendiera realizar el propósito de cantar y cantar bien y fácilmente, creando así un ambiente de alegría a la niñez que dejó en sus almas hondas huellas de paz y de amor.

La música en España padece un desvío incomprensible, y una de las causas que motivan tan lamentable realidad, es el abandono musical que las generaciones pasadas han tenido en la niñez.

No cabe duda de que en todas las escuelas de nuestra patria se cantara continuamente como lo hacen estos alumnos; de Cultura Española, y se pusiera un gran cuidado en acostumbrar a los niños a la práctica de interpretar melodías fáciles, no pasaría mucho tiempo sin que cambiara extraordinariamente el aspecto de la educación infantil en toda su complejidad.

Y forzosamente tiene que realizarse en la forma que ellos lo hacen; interpretando canciones de limpia y fácil melodía, sin problemas matemáticos de armonía y sencillas en sus ritmos para que la imaginación las absorba.

Por esa actuación han conquistado estos niños el título de paladines de esta cruzada en pro de la mayor difusión de la música en la escuela, medio por el que se alcanza el desarrollo físico mental y espiritual de la infancia. Y como a esa edad no caben pretensiones ni finalidades bastardas, yo pido a los señores maestros del Colegio de Cultura Española que no cesen en su labor simpática y a los muchachos que sigan cantando, pues así conseguirán adeptos y todos, a medida que pasen los años, lograrán penetrar en el mundo desconocido de lo bello, hallando además en la música, el medio de expresar lo inefable.

JOSE ALGIBEZ

Córdoba, Mayo 1937.

Compañía de ferrocarriles de M. Z. A.

Relación de vagones existentes en la estación de Córdoba con mercancías pendientes de descarga.

Don Felipe Carracedo, 1; don A. Magno, 1; don Rafael Millán, 2; don Manuel Serrano, 1; don José María González Muñoz, 1; don M. Cuevas, 1; don Pablo Bello, 1; don J. González, 1; don Manuel Morte, 1; don Miguel Bracho, 1; Sociedad Cros, 1; Casa Medina Azahara, 1; señores Eroz y San Martín, 1; don Tomás Pérez, 2 Total, 16 vagones.

Córdoba 15 de Mayo de 1937.

CAPACHOS

FIBRA DE COCO

FRANCISCO MARTINEZ ALFONSO
Inventor del capacho de fibra de coco e importador y fabricante autorizado.

BAILEN, NUMERO 65. SEVILLA

ALFREDO ROMEO

MEDICO - DENTISTA
Gondomar, 5 principal. Teléfono 2652

Defunción

En Carabanchel ha rendido la poma de la vida, tras larga enfermedad, la señorita Teresa Castany Jimenez, hermana del alcaide de Córdoba, a quien enviamos nuestro sentido pésame, que hacemos extensivo a las demás personas de la familia del a finada.

Las farmacias de guardia

Desde anoche a las ocho hasta igual hora del sábado próximo estarán de guardia las siguientes farmacias:
Don Enrique Villegas Montesinos Plaza de Almagra, 30.
Don Antonio Fuentes Leston, Farmacia del Globo, Alfonso XIII, 52.
Señora viuda de Dávila, San Agustín, número 16.
Doña Carmen Carriero Vaca, Anjel de Saavedra, 1.
Don Juan Carandell Pericay, Plaza de Colón, 1.
Don Pedro Arroyo Aznar, Concepción, número 18.

Las demás farmacias estarán abiertas de 9 de la mañana a 8 de la noche, excepto los domingos que solo funcionarán las de guardia. En estas últimas y después de la hora del cierre, sólo se despachará mediante presentación de receta de facultativo.

La banda municipal de música

Obras que ejecutará la banda municipal de música de cinco y media a siete y media de la tarde en el paseo de la Victoria:

"La conquista de Pardillo", marcha, Gómez Camarero.
"Granada", serenata, Albéniz.
"La Torre del Oro", preludio sinfónico, Jiménez.
"La picara molinera", intermedio, Luña.
"La Rosa del Azafrán", selección, Guerrero.
"Ragón-Falez", pasodoble, Cebrián.

Los estancos de guardia

Hoy permanecerán abiertos los siguientes estancos:

San Basilio, 36; Plaza de las Tendillas, Alfonso XIII; Málaga; San Miguel, 1; Agua, 2; Judería, 1; Realejo, 80; Obispo López Criado, 13; Sánchez Peña, 1; Campo de San Antón, 11; Agustín Moreno, 102; Gran Capitán, (hiosco); Rodríguez Marín, 1; Ambrosio de Morales, 14; Pretorio, 42; Plaza de Colón, 15; Obispo Pérez Muñoz, 15; San Fernando, 186; Alfaro; Avenida de Medina Azahara.

Fallecimiento

En nuestra capital ha entregado su alma a Dios la respetable señora doña Julia Rodríguez Cabrera, viuda de Ceballos.

Reciba su desconsolada familia el testimonio de nuestra condolencia por tan irreparable pérdida.

Casa de Socorro

En este centro benéfico han sido asistidos: Antonio Andreu Fustas, de fractura de la tibia derecha, grave; Antonio Reina Ponced y León, herida incisa en la región palmar izquierda, reservado; Juan Alba Navarro, erosiones y contusiones múltiples y conmoción cerebral, reservado; Juan Galán Nevado, contusión en el hombro derecho, leve; Sebastián de Priego Romero, fuerte contusión con hematomas en la rodilla derecha y erosiones y contusiones en diversas partes del cuerpo, reservado.

GOBIERNO MILITAR DE CORDOBA

A los que tengan cebada o avena

Por el presente se hace saber a todos los industriales o particulares que tengan en su poder cebada o avena la obligación inexcusable de enviar en el plazo de tres días a los comandantes militares de las plazas de esta provincia y al Parque de Intendencia de Córdoba, los que residen en este término municipal, declaraciones juradas de las existencias de dichos cereales de que dispongan en la actualidad, en la inteligencia de que caso de ocultación o error en la cantidad declarada se seguirá contra los infractores el procedimiento a que haya lugar. Córdoba 13 de Mayo de 1937.

GRAN TEATRO (EMPRESA GUERRERO) IDEAL CINEMA

HOY DOMINGO. A las 7 y 10'30. EXTRAORDINARIO PROGRAMA.—Primer: La graciosísima comedia LOS FRESCOS DE LA FLOTA.—Segundo: El trailer de la sensacional producción "CIFESA" que se estrenará próximamente, HACIA LA NUEVA ESPAÑA. La más completa información de la guerra española.—Tercero: EXTRAORDINARIO EXITO de la superproducción "RADIO" EN ESPAÑOL, LA MASCARA DE CARNE o EL ASESINO INCAPTURABLE, por WALLACE FORD, MOLLY LAMONT y ALAN HALE. La caracterización más prodigiosa de un hombre que estaba al margen de la ley. Butaca, 2'00 pesetas. Anfiteatro, 0'75. Paraiso, 0'30.—A las 4 tarde, POPULAR. ESTRENO EN CORDOBA de EL MONTE ATRONADOR, sensacional película "FOX", por GEORGE O'BRIEN y de complemento LOS FRESCOS DE LA FLOTA y el trailer de HACIA LA NUEVA ESPAÑA. Butaca, 0'50. Anfiteatro, 0'25. Paraiso, 0'10.

Teatro Duque de Rivas

Hoy domingo.—A las 7 y 10'30.—Primer: BASTA DE RUIDO, dibujo.—Segundo: LA HIJA DE JUAN SIMON, producción nacional, por Angelillo.—Butaca, 2'00.—Grada, 0'30. A las 4 tarde.—Primer: SU PRIMER AMOR, por Summerville.—Segundo: NOCHE DE FANTASMAS, por Zasu Pitts.—Butaca, 0'50.—Grada, 0'10.—Mañana, estreno de la espectacular producción en español AMERICA SALVAJE.

CINE GONGORA

Hoy domingo 16.—A las 3'30, sección infantil.—EL LOBO, por Bob Fiele.—Butaca de patio, 0'40.—Entradas, 0'20.—A las 5 de la tarde, Corriente.—CZARDAS, por Mirkka Rock.—A las 7'15 y 10'45.—Primer: ENTRE BANZA Y BORNEO.—Segundo: Gran éxito de Marikk Rock en CZARDAS.—Próximamente, CO-NOCE A TU HIJO.—Recuerde el título: TRAIADORES.